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1. Wstep — 2. Informacje o zdajacych egzamin

OKE=

1. WSTEP

Historia byta zdawana przez maturzystow w cze$ci pisemnej jako egzamin
z przedmiotu dodatkowego na poziomie podstawowym lub rozszerzonym.
Egzamin z historii zostal przeprowadzony 20 maja 2014 r.

Wskazniki statystyczne w niniejszym opracowaniu zostaty obliczone dla wynikéw
maturzystow przystepujqcych po raz pierwszy do egzaminu, piszgcych w maju 2014
standardowy zestaw zadan egzaminacyjnych.

2. INFORMACIE 0 ZDAJACYCH EGZAMIN

Do egzaminu maturalnego z historii w wojewddztwie $laskim przystapito 1610

maturzystoéw zdajacych po raz pierwszy egzamin maturalny.

Tabela 1. Przystepujgcy do egzaminu maturalnego z historii w wojewddztwie $lgskim

’ Kobiety Mezczyzni
Podstawowy 385 463 848
Rozszerzony 384 378 762
Ogodtem ‘ 769 841 1610

Tabela 2. Zdajacy egzamin z historii z podziatem na typ szkoty

Poziom
rozszerzony

Poziom
podstawowy

Typ szkoty

Liceum ogdlnoksztatcace 687 742 1429
Liceum profilowane 12 1 13
Liceum uzupetniajgce 2 0 2
Technikum 146 19 165
Technikum uzupetniajgce 1 0 1
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2. Informacje o zdajgcych egzamin °l(E

Liceum profilowane

Liceum uzupetniajgce

Technikum
uzupetniajace

Liceum
ogdlnoksztatcgce

Technikum

51,92%

,69%

11,52%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H poziom podstawowy poziom rozszerzony

Wykres 1. Absolwenci poszczegdlnych typow szkoét a wybrany poziom egzaminu z historii

52,67%

z historii. Zdajacy z liceow i technikéw uzupeiniajacych wybrali tylko poziom
podstawowy tego egzaminu. W liceach og6lnoksztatcacych poziom rozszerzony byt
zadawany przez ponad potowe absolwentéw.

maturzystow wybrato poziom podstawowy egzaminu maturalnego
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3. Poziom podstawowy — 3.1. Informacje o zdajgcych — 3.2. Wyniki egzaminu

3. POZIOM PODSTAWOWY

3.1. Informacie o zdajacych

Egzamin na poziomie podstawowym wybrato 848 maturzystow zdajacych
egzamin po raz pierwszy w szkotach ponadgimnazjalnych w wojewddztwie §lgskim.

Tabela 3. Piszacy arkusz standardowy z historii na poziomie podstawowym w typach szkot

. Liceum Liceum Liceum . Technikum
Zdajacy . . .. Technikum ..
ogolnoksztatcgce profilowane uzupetniajace uzupetniajace
Kobiety 341 6 38
Mezczyzni 346 6 108
3.2. Wyniki egzaminu

Zestawienie w tabeli 4. pozwala poréwnac uzyskane wyniki z osiggnieciami
wszystkich zdajqcych egzamin maturalny w kraju (zgodnie ze skalg staninowq)
w tegorocznej sesji egzaminacyjnej. Z karty wynikow mozna odczytaé, w ktorej klasie
(staninie) znajduje sie wynik danego maturzysty oraz jaki procent zdajqcych uzyskat taki
sam wynik lub wyniki wyzsze/nizsze.
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu OKE

Tabela 4. Karta wynikdéw na skali staninowej egzaminu z historii na poziomie podstawowym

Wyniki Rzeczywisty procent
Teoretyczny , . . .
Klasa na Swiadectwie zdajacych
. procent Nazwa klasy L .
(stanin) Jdaiacvech wyznaczone w wojewoddztwie
Jacy dla kraju Slgskim
1 4 najnizsza 0-22 2,36
2 7 bardzo niska 23-28 5,78
3 12 niska 29-34 8,61
4 17 ponizej Sredniej 35-41 15,92
5 20 srednia 42-49 22,05
6 17 powyzej sredniej 50-57 16,27
7 12 wysoka 58-65 14,86
8 7 bardzo wysoka 66-73 8,14
9 4 najwyzsza 74-100 6,01

W staninach 5., 7., 8. 1 9. rzeczywisty procent zdajacych jest wyzszy, co oznacza
wiekszy od oczekiwanego odsetek 0séb osiggajacych wyniki srednie oraz od wysokich
do najwyzszych.

Rzeczywisty procent zdajacych w wojewddztwie jest nizszy od teoretycznego
w staninach od 1. do 4., co wskazuje na nizszy niz oczekiwano odsetek maturzystow,
ktorzy uzyskali od najnizszych do ponizej Srednie;j.

Procent zdajacych, ktorzy otrzymali wyniki powyZej $redniej jest zblizony do
przewidywanego.
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu °KE
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Wykres 2. Rozktad wynikéw zdajacych egzamin z historii na poziomie podstawowym

Rozktad wynikéw na poziomie podstawowym jest zblizony do normalnego Brak
wynikow ponizej 12% i powyzej 88%.

Tabela 5. Podstawowe wskazniki statystyczne wynikow egzaminu z historii na poziomie podstawowym

Uzyskato
WHEHIY Wartos¢
[{ord oF:] procent
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 47 29 3,42
Wynik Srodkowy (mediana — Me) 48 437* 51,53
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna — M) 49,10
Odchylenie standardowe 14,96
Wynik najwyzszy 88 3 0,35
Wynik najnizszy 12 1 0,12

*Uzyskato 48 punktow lub wiecej.
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu OKE

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania to 100. Wskaznik tatwosci zestawu zadan
na poziomie podstawowym wynidst 0,49, co oznacza, Ze zestaw zadan byt trudny.
Wyniki srodkowy i najczestszy sg nizsze od Sredniego - wyniki powyzej Sredniej
wojewddzkiej uzyskata mniej niz potowa zdajacych (45,60%).

Tabela 6. Podstawowe wskazniki statystyczne wynikéw egzaminu z historii na poziomie podstawowym
z podziatem na typ szkoty

Typ szkoty
Wskazniki liceum liceum liceum . technikum
Liczba zdajgcych 687 12 2 146 1
Wskaznik tatwosci zestawu 0,51 0,42 0,51 0,42 0,35
Wynik najczestszy 46 25 - 41 35
Wynik srodkowy 49 41,5 50,5 41,5 35
Wynik $redni 50,69 42,00 50,50 42,27 35,00
Odchylenie standardowe 14,70 11,43 4,95 14,48 -
Wynik najwyzszy 88 59 54 83 35
Wynik najnizszy 13 25 47 12 35

Standardowy zestaw zadan egzaminacyjnych z historii na poziomie podstawowym byt
umiarkowanie trudny dla absolwentéw licebw ogdlnoksztatcacych i liceow
uzupeiniajgcych. Dla abiturientéw pozostatych typéw szkot egzamin okazat sie trudny.
Absolwenci liceow ogélnoksztatcacych osiaggneli najwyzsze wyniki na tym poziomie,
a takze Srednig wyzsza od jej warto$ci obliczonej dla ogotu.
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu OKE

Tabela 7. Wyniki egzaminu z historii na poziomie podstawowym w powiatach wojewddztwa $laskiego
(dane statystyczne w punktach/procentach)

Wskaznik Wynik Wynik \’Nynilf
Powiat Lif:zba tatwosci najczestszy s’rodl_(owy (gsrr:j:ila Odchylenie
zdajgcych zestavxfu (modalna — (mediana — - standardowe
zadan Mo) Me) -M)

1. bedzinski 21 0,46 34 42 46,38 13,84
2. bielski 5 0,58 41 55 58,40 18,16
3. Bielsko-Biata 30 0,53 51 52 52,63 12,22
4, bierunsko - ledzifski 10 0,57 41 55 56,80 14,59
5. Bytom 30 0,44 36 43,5 44,00 12,71
6. Chorzéw 38 0,50 33 47 49,63 17,22
7. cieszynski 38 0,48 53 48 47,95 10,13
8. Czestochowa 62 0,50 48 49 50,13 15,47
9. czestochowski 3 0,44 25 36 43,67 23,46
10. | Dabrowa Godrnicza 28 0,51 66 49 51,21 12,72
11. | Gliwice 46 0,49 43 47,5 49,22 13,30
12. | gliwicki 3 0,56 64 64 56,33 13,28
13. | Jastrzebie-Zdrdj 16 0,46 38 45 45,94 11,47
14. | Jaworzno 20 0,43 37 39 43,10 16,38
15. | Katowice 76 0,52 47 49,5 51,64 16,57
16. | ktobucki 14 0,47 45 46 46,64 14,19
17. | lubliniecki 13 0,46 41 49 46,15 10,46
18. | mikotowski 12 0,49 59 51,5 48,92 11,02
19. | Mystowice 14 0,51 51 51 50,71 17,49
20. | myszkowski 24 0,45 35 46,5 45,42 14,19
21. | Piekary Slaskie 3 0,49 26 42 49,33 27,74
22. | pszczynski 22 0,63 63 63,5 62,55 12,82
23. | raciborski 17 0,58 44 54 58,12 15,31
24. | Ruda Slaska 34 0,47 41 45 47,09 13,63
25. | Rybnik 38 0,46 39 45,5 45,87 15,74
26. | Siemianowice Slgskie 8 0,55 46 51,5 54,63 10,34
27. | Sosnowiec 23 0,48 35 50 48,48 13,29
28. | Swietochtowice 5 0,46 30 46 46,00 13,36
29. | tarnogorski 42 0,49 57 50,5 48,60 17,25
30. | Tychy 31 0,49 47 47 48,61 15,57
31. | wodzistawski 23 0,45 36 46 45,26 13,32
32. | Zabrze 32 0,50 38 53 49,75 17,39
33. | zawiercianski 34 0,45 41 42,5 45,09 14,25
34. | Zory 5 0,49 42 47 49,40 7,60
35. | zywiecki 28 0,47 33 43 47,43 16,95
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu °KE
na wykresie 3. obrazuje wartos¢ wyniku Sredniego
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Wykres 3. Wyniki srednie egzaminu z historii na poziomie podstawowym w powiatach wojewddztwa Slgskiego
od wojewddzkiej osiggnieto w 16 powiatach wojewddztwa $laskiego.

Wyniki $rednie przyjety wartosSci od 43,10 punktu w Jaworznie (20 zdajacych) do

62,55 punktu w powiecie
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu

Zamieszczone w tabelach 8. i 9. oraz na wykresie 4. dane, dotyczqce tatwosci zadan
i czynnosci arkusza standardowego, pozwalajq na ocene poziomu opanowania

poszczegdlnych umiejetnosci

stwierdzenie,

ktore zadania

lub czynnosci byty

dla maturzystow tatwe, a ktdre trudne, a takze poréwnanie wartosci wskaznikéw tatwosci
w réznych typach szkét. Nie zamieszczono danych dotyczqcych tatwosci zadan, czynnosci
i standardow dla absolwentow licedw i technikéw uzupetniajqgcych (tylko 2'i 1 zdajqgcy).

Tabela 8. Wskazniki tatwosci poszczegdlnych zadan i czynnosci standardowego zestawu egzaminacyjnego
z historii na poziomie podstawowym z podziatem na typ szkoty

Numer Wskaznik Wskaznik tatwosci wedtug typu szkoty
zadania/ fatwosci
1. 0,76 0,76 0,78 0,74
2A 0,40 0,41 0,25 0,38
2B 0,86 0,87 0,75 0,80
2C 0,50 0,51 0,58 0,44
2. 0,59 0,60 0,53 0,54
3. 0,59 0,59 0,54 0,58
4A 0,80 0,80 1,00 0,77
4B 0,25 0,26 0,33 0,19
4. 0,53 0,53 0,67 0,48
S5A 0,10 0,12 0,08 0,03
5B 0,72 0,74 0,58 0,66
5. 0,52 0,53 0,42 0,45
6A 0,15 0,17 0,08 0,06
6B 0,59 0,60 0,67 0,54
6. 0,37 0,38 0,38 0,30
7. 0,85 0,86 0,92 0,78
8. 0,49 0,52 0,46 0,39
9A 0,34 0,35 0,17 0,29
9B 0,56 0,60 0,58 0,40
9. 0,45 0,48 0,38 0,34
10A 0,42 0,44 0,42 0,30
108 0,54 0,55 0,42 0,47
10. 0,48 0,50 0,42 0,39
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu

OKE=

Numer Wskaznik Wskaznik tatwosci wedtug typu szkoty

zadania/ fatwosci

czynnosci dla ogdtu liceum ogdlnoksztatcace liceum profilowane technikum

11. 0,25 0,27 0,39 0,18
12A 0,76 0,77 0,58 0,74
128 0,67 0,68 0,72 0,65
12. 0,69 0,70 0,69 0,67
13A 0,92 0,94 0,75 0,84
138 0,72 0,76 0,42 0,61
13C 0,75 0,76 0,83 0,66
13. 0,78 0,80 0,71 0,69
14. 0,55 0,55 0,33 0,55
15. 0,67 0,67 0,69 0,63
16A 0,81 0,83 0,58 0,74
168 0,69 0,72 0,50 0,56
16. 0,75 0,78 0,54 0,65
17. 0,26 0,28 0,44 0,16
18A 0,36 0,38 0,08 0,29
188 0,59 0,64 0,33 0,40
18. 0,48 0,51 0,21 0,35
19A 0,54 0,57 0,50 0,38
198 0,73 0,76 0,75 0,60
19. 0,64 0,67 0,63 0,49
20A 0,78 0,78 0,67 0,78
208 0,13 0,15 0,00 0,05
20. 0,34 0,36 0,22 0,29
21A 0,33 0,35 0,33 0,27
21B 0,72 0,76 0,58 0,57
21. 0,53 0,55 0,46 0,42
22A 0,83 0,84 0,92 0,76
22B 0,48 0,49 0,33 0,42
22C 0,54 0,55 0,67 0,46
22. 0,61 0,63 0,64 0,55
23A 0,43 0,43 0,67 0,39
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu

OKE=

Numer Wskaznik Wskaznik tatwosci wedtug typu szkoty

zadania/ fatwosci

czynnosci dla ogdtu liceum ogdlnoksztatcace liceum profilowane technikum

23B 0,43 0,44 0,42 0,40
23. 0,43 0,44 0,50 0,39
24A 0,40 0,43 0,19 0,28
248 0,54 0,58 0,58 0,39
24, 0,44 0,47 0,29 0,31
25A 0,36 0,40 0,17 0,16
25B 0,58 0,60 0,67 0,52
25. 0,47 0,50 0,42 0,34
26A 0,21 0,22 0,25 0,16
26B 0,66 0,67 0,50 0,60
26. 0,43 0,45 0,38 0,38
27A 0,13 0,13 0,00 0,08
27B 0,09 0,10 0,00 0,05
27. 0,11 0,12 0,00 0,07
28. 0,56 0,59 0,42 0,42
29. 0,27 0,26 0,21 0,29
30A 0,24 0,25 0,00 0,22
30B 0,32 0,33 0,17 0,29
30C 0,80 0,81 0,75 0,77
30D 0,44 0,48 0,25 0,29
30E 0,76 0,79 0,50 0,67
30. 0,51 0,53 0,33 0,45
31A 0,25 0,28 0,25 0,13
31B 0,11 0,13 0,08 0,04
31. 0,16 0,18 0,14 0,07
32A 0,31 0,33 0,08 0,22
32B 0,34 0,38 0,17 0,18
32C 0,31 0,33 0,08 0,23
32. 0,32 0,34 0,11 0,21
33. 0,38 0,40 0,36 0,31
34A 0,55 0,56 0,33 0,51
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu

OKE=

Numer Wskaznik Wskaznik tatwosci wedtug typu szkoty

zadania/ fatwosci

czynnosci dla ogétu liceum ogdlnoksztatcace liceum profilowane technikum

34B 0,27 0,29 0,17 0,21
34C 0,51 0,52 0,33 0,47
34D 0,31 0,31 0,00 0,33
34. 0,41 0,42 0,21 0,38
35A 0,45 0,47 0,25 0,37
35B 0,20 0,21 0,00 0,18
35C 0,24 0,26 0,00 0,16
35D 0,65 0,67 0,58 0,56
35. 0,40 0,42 0,22 0,33
36A 0,54 0,56 0,42 0,40
36B 0,33 0,36 0,08 0,24
36. 0,43 0,46 0,25 0,32
37. 0,66 0,67 0,42 0,65
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu
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Wykres 4. Wskaznik tatwosci zadan i czynnosci zestawu standardowego z historii na poziomie podstawowym

dla ogétu zdajacych
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu

W tabeli 9. poszczegdlne zadania i czynnosci zostaty zgrupowane wedtug wartosci
wskaznika tatwosci. Pozwala to na interpretacje danego wskaznika, czyli wnioskowanie
0o poziomie opanowania przez absolwentéw danego typu szkoty poszczegdlnych
umiejetnosci i wiadomosci sprawdzanych w zadaniach zestawu egzaminacyjnego.

Tabela 9. Interpretacja wskaznikéw fatwosci zadan i czynnosci standardowego zestawu egzaminacyjnego
z historii na poziomie podstawowym

bardzo trudne

Interpretacja wskaznikéw tatwosci zadan i czynnosci

0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89

umiarkowanie trudne

bardzo tatwe

ogotem
2A, 4B, 6., 8.,9A, 9., 1., 2B, 4A, 5B,
10A, 10, 11.,17.,18A, | 2C,2.,3.,4.,5.,6B,9B, 10B, | 7., 12A, 13B,
5A, 6A, 20B, 27A, | 18.,20., 21A, 22B, 23A, | 12B,12,,14.,15.,16B, 18B, | 13C, 13., 16A, 13A
278B, 27.,31B, 31. | 23B, 23., 24A,24.,25A, | 19A, 19, 21,, 22C, 22.,24B, | 16.,19B, 20A,
25., 26A, 26., 29., 30A, 25B, 268, 28., 30. 21B, 22A, 30C,
308, 30D, 31A, 32A, 32B 30E
liceum ogolnoksztatcace
2A, 4B, 6., 9A, 9., 10A, 1., 2B, 4A, 5B,
11,17, 18A, 20., 21A, 2C,2.,3.,4.,5,68B, 8., 9B, 7.,12A,12,,
5A, 6A, 20B, 27A, | 22B, 23A, 23B, 23., 24A, | 10B, 10., 12B, 14., 15,, 18B, | 13B, 13C, 13,, 13A
278, 27.,31B, 31. 24., 25A, 26A, 26., 29., 18.,19A, 19., 21., 22C, 22., | 16A, 168, 16.,
30A, 308, 30D, 31A, 24B, 258, 25., 26B, 28., 30. | 19B, 20A, 21B,
32A, 32B 22A, 30C, 30E
liceum profilowane
5A, 6A, 9A, 18A, ZfogBlg 161 si’3?3” 112A 2C, 2.,3.,4.,5B, 6B, 9B,
20B, 24A, 25A, 17 ’188', 18', 20 'ZIAI 12A,12.,15., 16A, 168, 16., 1., 2B, 12B,
27A, 278, 27., 21" ZZB' 235 24;' 25 ! 19A, 19., 20A, 21B, 22C, 13A, 13C, 13, 4A, 7., 22A
30A, 308, 318, 31,, 26;‘ 26 ! )8 '29 "30D.’ 22.,23A, 23., 24B, 258, 198B, 30C
32A,32B 30, 31A 26B, 30E
technikum
2A,2C, 4.,5.,6.,8.,9A,
4B, 5A, 6A, 11., 9B, 9., 10A, 108, 10.,
17., 20B, 25A, 18A, 18B, 18., 19A, 19., 21‘_;,3.’1538’ ff’ 11253’ 11§BI 11'28' 1.,2B,4A,7,
26A, 27A, 278B, 20., 21A, 21., 22B, 22C, 19'B Z.iB £2 é’SB 2’6B 7| 12A, 13A, 16A,
27.,31A, 31B, 31., | 23A, 23B, 23., 24A, 248B, ! ! 30E ! ! 20A, 22A, 30C
32B 24,,25., 26., 28., 29.,
30A, 308, 30D, 30., 32A
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3. Poziom podstawowy — 3.2. Wyniki egzaminu °KE

Najtrudniejsze zadanie zestawu to zadanie 27., ktore najwiecej probleméw sprawito
absolwentom lice6w profilowanych (nikt nie uzyskat punktéw za rozwigzanie tego
zadania). Najtatwiejsze zadanie to zadanie 7. - bardzo tatwe dla zdajacych z lice6w
profilowanych.

Tabela 10. Wskazniki tatwosci poszczegélnych standardéw z historii na poziomie podstawowym
z podziatem na typ szkoty

Wskaznik tatwosci wedtug typu szkoty

Standard LECHIS
tatwosci dla ogétu liceum liceum ,
, . technikum
ogodlnoksztatcace profilowane
Standard | 0,44 0,45 0,38 0,38
Standard Il 0,52 0,53 0,44 0,46
Standard lll 0,49 0,51 0,42 0,39
0,6 A
=) n
o =)
- S
wn —
<
0,5 o
o
-
= % .
S 3
0,4 o =
':§ —
o
2
By
~ 03
\C
ks
2
0,2
0,1
0,0

Standard | Standard Il Standard IlI

Wykres 5. Wskaznik tatwosci standarddow z historii na poziomie podstawowym w typach szkét

Rozwigzanie zadan sprawdzajacych wiadomosSci i umiejetnosci ze standardu II byto
umiarkowanie trudne dla ogétu zdajacych. Pozostate standardy byty trudne dla
maturzystow.
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4. Poziom rozszerzony — 4.1. Informacje o zdajgcych — 4.2. Wyniki egzaminu OKE

4. POZIOM ROZSZERZONY
4.1. Informacje o zdajacych

Egzamin na poziomie rozszerzonym wybrato 762 maturzystow zdajacych
egzamin po raz pierwszy w szkotach ponadgimnazjalnych w wojewdédztwie §lgskim.

Tabela 11. Piszacy arkusz standardowy z historii na poziomie rozszerzonym w typach szkét

Zdajacy Liceum ogdlnoksztatcgce | Liceum profilowane Technikum

Kobiety 379 0 5

Mezczyzni 363 1 14

Ogotem ‘ 742 1 19

4.2. Wyniki egzaminu

Zestawienie w tabeli 12. pozwala poréwna¢ uzyskane wyniki z osiggnieciami
wszystkich zdajqcych egzamin maturalny w kraju (zgodnie ze skalg staninowq)
w tegorocznej sesji egzaminacyjnej. Z karty wynikéw mozna odczytaé, w ktorej klasie
(staninie) znajduje sie wynik danego maturzysty oraz jaki procent zdajqcych uzyskat taki
sam wynik lub wyniki wyzsze/nizsze.
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4. Poziom rozszerzony — 4.2. Wyniki egzaminu

OKE=

Tabela 12. Karta wynikéw na skali staninowej egzaminu z historii na poziomie rozszerzonym

Klasa

(stanin)

Teoretyczny

zdajacych

Nazwa klasy

Wyniki
na Swiadectwie
wyznaczone
dla kraju

Rzeczywisty
procent zdajacych
w wojewodztwie

Slgskim

4 najnizsza 0-18 4,72
7 bardzo niska 19-28 7,74
12 niska 29-36 12,73
17 ponizej sredniej 37-46 17,19
20 Srednia 47-58 21,65
17 powyzej sredniej 59-68 16,67
12 wysoka 69-78 11,42
7 bardzo wysoka 79-88 5,51
4 najwyzsza 89-100 2,36

$rednie.

Mniejszy niz zaktadany teoretycznie procent zdajacych uzyskat wyniki w staninach 8.
9., czyli wyniki bardzo wysokie i najwyzsze.

W staninie 5. rzeczywisty procent zdajacych jest wyzszy, co wskazuje, ze wiekszy niz
zaktadano odsetek maturzystdw otrzymat wyniki
przedziatach staninowych odsetek zdajacych jest zblizony do oczekiwanego.

W  pozostatych
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4. Poziom rozszerzony — 4.2. Wyniki egzaminu °KE
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Wykres 6. Rozktad wynikéw zdajacych egzamin z historii na poziomie rozszerzonym

Tabela 13. Podstawowe wskazniki statystyczne wynikow egzaminu z historii na poziomie rozszerzonym

Wartosc Uzyskato
Wskazniki
w procentach w punktach procent
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 60 30 35 4,59
Wynik srodkowy (mediana — Me) 51 25,5 381* 50
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 51,38 25,69
Odchylenie standardowe 19,24 9,62
Wynik najwyzszy 100 50 6 0,79
Wynik najnizszy 0 0 1 0,13

*Uzyskato 51% punktéw lub wiecej.

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania to 50. Wskaznik tatwosci zestawu zadan na
poziomie rozszerzonym wyniost 0,51, co wskazuje, ze egzamin byl umiarkowanie
trudny.

Wynik srodkowy jest nieco nizszy od Sredniego, ale wyniki powyzej sredniej uzyskata
taka sama liczba zdajacych.
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4. Poziom rozszerzony — 4.2. Wyniki egzaminu OKE

Tabela 14. Podstawowe wskazniki statystyczne wynikow egzaminu z  historii na poziomie
rozszerzonym z podziatem na typ szkoty

Typ szkoty
Wskazniki liceum . ) .
L e liceum profilowane technikum
Liczba zdajgcych 742 1 19
Wskaznik tatwosci zestawu 0,52 0,22 0,33
Wartos¢é w: ‘ % pkt % pkt ‘ % pkt
Wynik najczestszy 60 30 22 11 18 9
Wynik sSrodkowy 52 26 22 11 34 17
Wynik $redni 51,90 25,95 22,00 11,00 32,52 16,26
Odchylenie standardowe 19,08 9,54 - - 15,68 7,84
Wynik najwyzszy 100 50 22 11 58 29
Wynik najnizszy 6 3 22 11 0 0

Analizujgc wyniki w typach szkoét, zauwazamy, ze tylko dla absolwentow licedw
ogolnoksztatcacych egzamin z historii na poziomie rozszerzonym okazat sie
umiarkowanie trudny, natomiast dla zdajacych w pozostatych typach szkét - trudny.
Wyniki maksymalne osiggneli wytgcznie abiturienci licedw ogo6lnoksztatcacych.
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4. Poziom rozszerzony — 4.2. Wyniki egzaminu

Tabela 15. Wyniki egzaminu z historii na poziomie rozszerzonym w powiatach wojewddztwa $laskiego
(dane statystyczne w punktach)

Wskaznik Wynik Wynik Wynik
Liczba tatwosci najczestszy srodkowy | $redni (Srednia Odchylenie
zdajacych zestawu (modalna (mediana arytmetyczna | standardowe
zadan —Mo) —Me) -M)

1. bedziAski 16 0,48 21 24 23,81 7,01
2. bielski 5 0,39 3 20 19,40 14,47
3. Bielsko-Biata 69 0,57 18 28 28,45 9,25
4. bierunsko-ledzinski 1 0,62 31 31 31,00 -
5. Bytom 10 0,52 36 25 26,20 11,10
6. Chorzéw 31 0,54 17 27 27,19 8,19
7. cieszynski 28 0,50 32 27 25,11 9,00
8. Czestochowa 132 0,53 22 27 26,70 9,56
9. Dabrowa Gérnicza 14 0,58 35 33 28,86 10,63
10. | Gliwice 34 0,56 35 30 28,12 8,56
11. | gliwicki 8 0,47 21 24,5 23,50 6,89
12. | Jastrzebie-Zdréj 12 0,48 20 22,5 24,00 10,80
13. | Jaworzno 12 0,41 20 20 20,67 9,33
14. | Katowice 132 0,49 18 24 24,25 9,39
15. | ktobucki 2 0,56 - 28 28,00 8,49
16. | lubliniecki 7 0,63 25 31 31,43 5,91
17. | mikotowski 5 0,51 24 24 25,40 8,93
18. | Mystowice 4 0,38 11 18,5 18,75 6,85
19. | myszkowski 7 0,40 18 18 20,14 11,04
20. | Piekary §Iqskie 2 0,26 - 13 13,00 5,66
21. | pszczynski 12 0,66 41 35,5 32,83 13,45
22. | raciborski 8 0,65 45 37 32,38 12,33
23. | Ruda Slaska 6 0,49 18 21 24,50 10,37
24. | Rybnik 31 0,54 24 26 26,90 7,70
25. | Siemianowice Slaskie 1 0,12 6 6 6,00 -
26. | Sosnowiec 36 0,46 15 23 23,17 9,39
27. | Swietochtowice 2 0,48 - 24 24,00 11,31
28. | tarnogorski 14 0,51 17 24,5 25,71 7,79
29. | Tychy 23 0,43 23 23 21,39 9,32
30. | wodzistawski 16 0,49 9 23,5 24,31 10,88
31. | Zabrze 22 0,47 14 22 23,59 9,59
32. | zawiercianski 26 0,58 31 31 28,85 9,33
33. | Zory 10 0,41 4 23,5 20,60 8,72
34. | zywiecki 24 0,50 20 21,5 25,13 10,80
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Tabela 16. Wyniki egzaminu z historii na poziomie rozszerzonym w powiatach wojewddztwa $laskiego
(dane statystyczne w procentach)

Wskaznik Wynik Wynik Wynik
Liczba tatwosci najczestszy srodkowy | $redni (Srednia Odchylenie
zdajacych zestawu (modalna (mediana arytmetyczna | standardowe
zadan —Mo) —Me) -M)

1. bedziAski 16 0,48 42 48 47,63 14,01
2. bielski 5 0,39 6 40 38,80 28,93
3. Bielsko-Biata 69 0,57 36 56 56,90 18,51
4. bierunski-ledzifski 1 0,62 62 62 62,00 -
5. Bytom 10 0,52 72 50 52,40 22,21
6. Chorzéw 31 0,54 34 54 54,39 16,37
7. cieszynski 28 0,50 64 54 50,21 18,00
8. Czestochowa 132 0,53 44 54 53,41 19,13
9. Dabrowa Goérnicza 14 0,58 70 66 57,71 21,27
10. | Gliwice 34 0,56 70 60 56,24 17,13
11. | gliwicki 8 0,47 42 49 47,00 13,77
12. | Jastrzebie-Zdréj 12 0,48 40 45 48,00 21,61
13. | Jaworzno 12 0,41 40 40 41,33 18,65
14. | Katowice 132 0,49 36 48 48,50 18,78
15. | ktobucki 2 0,56 - 56 56,00 16,97
16. | lubliniecki 7 0,63 50 62 62,86 11,82
17. | mikotowski 5 0,51 48 48 50,80 17,87
18. | Mystowice 4 0,38 22 37 37,50 13,70
19. | myszkowski 7 0,40 36 36 40,29 22,07
20. | Piekary §Iqskie 2 0,26 - 26 26,00 11,31
21. | pszczynski 12 0,66 82 71 65,67 26,90
22. | raciborski 8 0,65 90 74 64,75 24,66
23. | Ruda Slaska 6 0,49 36 42 49,00 20,74
24. | Rybnik 31 0,54 48 52 53,81 15,39
25. | Siemianowice Slaskie 1 0,12 12 12 12,00 -
26. | Sosnowiec 36 0,46 30 46 46,33 18,77
27. | Swietochtowice 2 0,48 - 48 48,00 22,63
28. | tarnogorski 14 0,51 34 49 51,43 15,58
29. | Tychy 23 0,43 46 46 42,78 18,63
30. | wodzistawski 16 0,49 18 47 48,63 21,76
31. | Zabrze 22 0,47 28 44 47,18 19,19
32. | zawiercianski 26 0,58 62 62 57,69 18,66
33. | Zory 10 0,41 8 47 41,20 17,44
34. | zywiecki 24 0,50 40 43 50,25 21,59
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4. Poziom rozszerzony — 4.2. Wyniki egzaminu OKE

Historie na poziomie rozszerzonym zdawano w 34 powiatach wojewddztwa $laskiego.
Srednie wyniki przyjely wartoéci od 6 punktéw w Siemianowicach Slaskich (tylko
jeden zdajacy) do 32,83 punktu w powiecie pszczynskim (12 zdajacych). Wartos$ci
powyzej Sredniej wojewddzkiej uzyskano w 14 powiatach wojewodztwa $laskiego.

Zamieszczone w tabelach 17. 1 18. oraz na wykresie 9. dane, dotyczqce tatwosci zadan
i czynnosci arkusza standardowego, pozwalajq na ocene poziomu opanowania umiejetnosci
i  stwierdzenie, ktore  zadania/czynnosci  byly dla  maturzystéw  tatwe,
a ktore trudne, a takze poréwnanie wartosci wskaznikow tatwosci w réznych typach szkot.
Nie zamieszczono danych dotyczqcych tatwosci zadan, czynnoSci i standardéw
dla absolwenta liceum profilowanego.

Tabela 17. Wskazniki fatwosci poszczegdlnych zadan i czynnosci standardowego zestawu egzaminacyjnego
z historii na poziomie rozszerzonym z podziatem na typ szkoty

Numer Wskaznik Wskaznik tatwosci wedtug typu szkoty

zadania/ tatwosci liceum
czynnosci dla ogétu B RoInoKeetatca e technikum

1. 0,70 0,70 0,58
2. 0,79 0,80 0,68
3. 0,44 0,44 0,32
4, 0,52 0,53 0,37
5. 0,74 0,76 0,26
6. 0,58 0,58 0,53
7. 0,43 0,43 0,42
8. 0,98 0,98 0,92
9. 0,86 0,86 0,79
10. 0,58 0,59 0,00
11A 0,72 0,72 0,68
11B 0,71 0,71 0,63
11. 0,72 0,72 0,66
12. 0,71 0,72 0,37
13. 0,42 0,42 0,37
14. 0,44 0,45 0,26
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OKE=
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Wskaznik tatwosci wedtug typu szkoty

Numer Wskaznik
zadania/ tatwosci liceum :

czynnosci dla ogétu srlialeri e technikum

15. 0,50 0,50 0,45
16. 0,24 0,25 0,05
17. 0,69 0,69 0,63
18A 0,73 0,73 0,84
18B 0,31 0,32 0,16
18. 0,52 0,52 0,50
19. 0,67 0,67 0,45
20. 0,81 0,82 0,63
21. 0,71 0,71 0,58
22. 0,54 0,55 0,32
23. 0,35 0,35 0,11
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[Wskaznik tatwosci]
0,0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

R AR 0,70
AR AR AR A ©, 79
i - o,44

R A AR AR - ©,52
AR RN ©, 74
R AN ©,58
R - 0,43

Il I 0,98
O AR AR - ©,86

10, RO+ ©, 58
L1 A AR ©,72
118 AR RO ©, 71
1. AR ©,72
12, R AR A ©,7 2

13, iR, o,42

[Numer zadania/czynnosci]

14 m—n——n—————n——nn——n—nimiw - o,44

15, iR o,50
16. [T - 0,24
17, =i o,69
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21, AR RN ©,7 2
22, R ©, 54
23. i o,35s

Wykres 9. Wskaznik tatwosci zadan i czynnosci zestawu standardowego z historii na poziomie rozszerzonym
dla ogotu zdajacych

Wydziat Badan i Analiz Strona 28 z 32 Historia



4. Poziom rozszerzony — 4.2. Wyniki egzaminu OKE

W tabeli 18. poszczegdlne zadania i czynnosci zostaly zgrupowane wedtug wartosci
wskazZnika tatwosci. Pozwala to na interpretacje danego wskaznika, czyli wnioskowanie
0o poziomie opanowania przez absolwentéw danego typu szkoty poszczegdlnych
umiejetnosci i wiadomosci sprawdzanych w zadaniach zestawu egzaminacyjnego.

Tabela 18. Interpretacja wskaznikow tatwosci zadan i czynnosci standardowego zestawu egzaminacyjnego
z historii na poziomie rozszerzonym

Interpretacja wskaznikdw tatwosci zadan i czynnosci

0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89

bardzo trudne trudne umiarkowanie trudne bardzo tatwe
ogotem
3,7.,13.,, 14, 4,6.,10, 15,17, 1,2,5,9, 11A, 11B, 3
16., 18B, 23. 18., 19, 22. 11,12, 18A, 20., 21. '
liceum ogdlnoksztatcace
3,7.,13.,, 14, 4,6.,10, 15,17, 1,2,5,9, 11A, 11B, 3
16., 18B, 23. 18., 19, 22. 11,12, 18A, 20., 21. '
technikum
3,4.,5,7.,12.
10., 16., 18B, ST Y ! 1,2,6.,11A, 11B,
)3, 13, 145215., 19, 11, 17. 18, 20., 21. 9., 18A 8.

Najtrudniejsze zadanie zestawu standardowego (zadanie 16.) znalazto sie
w grupie zadan trudnych dla absolwentéw licedw ogdlnoksztatcacych i bardzo
trudnych dla maturzystow w technikach. Najtatwiejszym zadaniem byto zadanie 8. -
bardzo tatwe dla wszystkich zdajgcych.
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Tabela 19. Wskazniki

tatwosci poszczegdlnych standardéw

z podziatem na typ szkoty

z

historii na

poziomie

Wskaznik tatwosci wedtug typu szkoty

Standard iiEiernls
fatwosci dla ogotu : liceum technikum
ogodlnoksztatcace
Standard | 0,59 0,60 0,35
Standard Il 0,60 0,60 0,45
Standard lll 0,43 0,43 0,21
0,7
0,6 [
0,5
b— LO; 0,43
8 =—
=04
®
7
'c
‘N
0,3
wv)
2
0,2
0,1
00 | ==—| ==—| | = |
Standard | Standard Il Standard IlI

Wykres 10. Wskaznik tatwosci standarddw z historii na poziomie rozszerzonym w typach szkét

rozszerzonym

Standardy [ i

Il byly umiarkowanie trudne dla ogétu zdajacych oraz
dla maturzystéw w liceach ogélnoksztatcacych. Standard III byt trudny dla zdajacych
w kazdym typie szkoty.
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SLOWNIK TERMINOW

Frakcja
opuszczen

Mediana (Me)

Modalna (Mo)

Odchylenie
standardowe

Rozktad
zbiorowosci
ze wzgledu
na zmienna

Rozktad
normalny

Rozktad
lewoskosny

Rozktad
prawoskosny

Rozktad
sptaszczony

Rozktad
dwumodalny

Wydziat Badan i Analiz

10%

stosunek liczby ucznidw, ktdrzy opuscili zadanie (pozostawili je bez odpowiedzi)
przez liczbe wszystkich uczniow rozwigzujacych dany zestaw zadan.

wynik srodkowy wybrany z wynikéw uporzadkowanych rosngco, dzieli zdajgcych
na dwie réwne grupy.

najczesciej powtarzajgca sie wartosc.

miara  rozrzutu  wyniku w  stosunku do $redniej — mierzona
w punktach. Wysoka wartos¢ informuje o bardzo zréznicowanym poziomie
zdajgcych.

przyporzgdkowanie wartosSciom zmiennej liczebnosci badz czestosci ich

wystepowania w badanej zbiorowosci.

Rozktad wynikéw egzaminu to przedstawienie surowych wynikédw danej populacji
zdajgcych na wykresie kolumnowym, gdzie na osi poziomej umieszcza sie wynik
(w punktach lub procentach), a na osi pionowej — procent (lub liczbe) oséb, ktére
uzyskaty dany wynik.

To wykres symetryczny — wartosci
$redniej, mediany i dominanty

5% -

0% -

10%

5%

0% -

10%

5%

0%

10%

5%

0%

10%

5%

0%

pokrywajg sie. Rozktad normalny lub
zblizony do normalnego moze oznaczac,
ze w zestawie znalazty sie zadania
rozwigzywane przez zdajacych
o0 zrdoznicowanym  stopniu  wiedzy
i umiejetnosci.

Wykres jest przesuniety w prawo,

w  kierunku  wynikdbw  wysokich.

Rozktad ujemnie skosny moze oznacza,
ze zestaw zadan byt tatwy, zdajacy
osiggali wyniki wysokie. Wartos¢
dominanty jest wieksza od Srednie;j.

Wykres jest przesuniety w lewo,

w kierunku wynikéw niskich. Rozktad
dodatnio skosSny moze oznacza¢, ze
zestaw zadan byt trudny, zdajacy osiggali
czesciej  wyniki  niskie.  Wartos¢
dominanty jest mniejsza od $redniej.

Moze oznaczaé, ze zestaw zadan byt

umiarkowanie  trudny i  dobrze
m‘i‘ﬁ réznicujacy (duze odchylenie
standardowe).
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Wykres ma dwie wartosci modalne

(istniejg dwie tak samo liczne grupy
uczniow o réznych poziomach
osiggniec), co moze wynikac¢ z obecnosci
10 W zestawie zadania (zadan) silnie
roznicujacych grupe zdajacych.
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Skala staninowa

Srednia
arytmetyczna
(M)

Wskaznik
tatwosci
zestawu zadan

Wskaznik
tatwosci zadania

(p)

Wartosc

wskaznika

Stopnie skali staninowej

otrzymuje sie jg poprzez dokonanie podziatu uporzgdkowanych rosngco surowych
wynikéw na dziewie¢ ponumerowanych przedziatéw. Pierwszy przedziat to 4%
populacji zdajacych z wynikiem najnizszym, drugi — 7% zdajacych z wynikiem
bardzo niskim, trzeci — 12% z wynikiem niskim, czwarty — 17% z wynikiem nizej
srednim, pigty — 20% zdajacych z wynikiem $rednim, szésty — 17% z wynikiem
wyzej Srednim, siddmy — 12% z wynikiem wysokim, dsmy — 7% z wynikiem bardzo
wysokim, dziewigty — 4% z wynikiem najwyzszym. W tak skonstruowanej skali
wynik sredni dla populacji piszacych znajduje sie w 5. staninie. Pozycja wyniku na
skali staninowej zalezy od tego, jak napisali dany egzamin wszyscy przystepujacy
do niego absolwenci. Zastosowanie powyzszej skali pozwala w dtuzszym
przedziale czasowym (np. kilku lat) poréwnywac¢ wyniki maturzystow i szkot,
niezaleznie

od trudnosci zestawu egzaminacyjnego.

Stopien
4k_‘ skali Nazwa stanina
staninowej
9 najwyzszy
‘ 8 bardzo wysoki
‘ 7 wysoki
‘ 6 wyzej Sredniego
5 Sredni
4 nizej Sredniego
—’—I 3 niski
2 bardzo niski
0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 1 najnizszy

Procent populacji zdajacych

suma wszystkich uzyskanych wynikow podzielona przez ich liczbe.

stosunek liczby punktéw uzyskanych za rozwigzanie zadan przez wszystkich
piszacych dany egzamin do maksymalnej liczby punktéw mozliwych do uzyskania
za zadania. To liczba z przedziatu 0-1. Przedstawiana jest takie w postaci
procentowej, np. wskaznik tatwosci 0,75 mozna interpretowac: ,zdajgcy uzyskali
75% punktéw mozliwych do zdobycia”.

stosunek liczby punktow uzyskanych za rozwigzanie danego zadania przez
wszystkich piszacych dany egzamin do maksymalnej liczby punktéw mozliwych
do uzyskania za to zadanie.

0,50-0,69 0,70-0,89

Interpretacja

bardzo trudne

0-0,19 0,20-0,49

trudne umiarkowanie trudne tatwe bardzo tatwe

Zdawalnosé
egzaminu

Zdawalnos¢
egzaminu
maturalnego

Wydziat Badan i Analiz

procent maturzystéw, ktérzy zdobyli co najmniej 30% punktéw mozliwych
do uzyskania z egzaminu z przedmiotu obowigzkowego w czesci ustnej
lub pisemne;j.

procent maturzystow, ktdrzy otrzymali swiadectwo dojrzatosci, czyli spetnili
warunek: w czesci ustnej i czesci pisemnej z kazdego przedmiotu obowigzkowego
otrzymali co najmniej 30% punktéw mozliwych do uzyskania z egzaminu z danego
przedmiotu.
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